
Prüfung „Grundlagen der Elektrotechnik“ 4.3.2011 

 

Lösung zu Aufgabe 1: 
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Aufgabe 2: 

Frage 1: 
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Aufgabe 3: 

Frage 1: 
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Aufgabe 4: 

Frage 1: 
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Frage 3: 
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Aufgabe 5: 

Frage 1: 
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Frage 2: 
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Aufgabe 6: 

Frage 1: 
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Frage 2: 

1v U =  (Spannungsfolger s. VL) 

Die Spannung kann im Bereich V8,6U0 a ≤≤  eingestellt werden. 

Frage 3:

z. B. durch Einsatz einer Verstärkerstufe anstelle des Spannungsfolgers. 
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Aufgabe 7: 

Frage 1: 
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Aufgabe 8: 

Frage 1: 

Vs25,0
A200

Nm50

I

M

2

k

K

K ===
π

Φ
 

Frage 2: 

Ω=== m50
A200

V10

I

U
R

K

K
a  

Frage 3: 

11a
0 min458s64,7

2Vs25,0

V12

k

U
n −− ==

π⋅
=

Φ
=

Frage 4: 

Nm60M
U

U
M K

K

a
12,K =⋅=  

 



Aufgabe 9 (V1) 

1c 11b 21a

2b 12a 22a 

3a 13c 23a 

4c 14b 24c 

5a 15a 25b 

6b 16b 26b 

7c 17a 27c 

8b 18c 28c 

9b 19c 29b 

10a 20c 30a 

Aufgabe 9 (V2) 

1a 11a 21a 

2b 12a 22b 

3c 13c 23b 

4c 14c 24b 

5c 15b 25c 

6b 16a 26b 

7b 17a 27a

8c 18c 28a 

9a 19b 29b 

10a 20c 30c 

Aufgabe 9 (Klausur 4) 

1b 11 nicht lösbar 21a 

2b 12a 22a 

3b 13a 23a 

4b 14 nicht lösbar 24c 

5a 15a 25b 

6a 16b 26b 

7a 17a 27c 

8c 18c 28c 

9c 19c 29b 

10b 20c 30a 

 



Aufgabe 9a (Klausur 5) 

Frage 1: 
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Aufgabe 9b (Klausur 5) 

Frage 1: 
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Frage 4: 
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Aufgabe 10 (Klausur 5): 

Frage 1: Synchronmaschine 

Frage 2: nein 

Frage 3: Der Gesamt-Kupferquerschnitt ist höher als bei dreisträngigen Systemen

Frage 4: Die Drehzahl wird ohne Last rechnerisch unendlich hoch und kann zur Zerstörung 

der Maschine führen. 

Frage 5: nein 

Frage 6: die induzierte Spannung und damit auch die Ankerspannung 

Frage 7: Einsatz eines Schutzleiters PE

Frage 8: Voltsekunde (Vs) oder Weber (Wb) 

Frage 9: 120° 

Frage 10: Turboläufer oder Vollpolläufer oder Trommelläufer (gleichbedeutende Begriffe) 



Aufgabe 11 (Klausur 5): 

1c 16b 31b

2b 17a 32b 

3a 18c 33b 

4c 19c 34b 

5a 20c 35a 

6b 21a 36a 

7c 22a 37a 

8b 23a 38c 

9b 24c 39c 

10a 25b 40b 

11b 26b 41 nicht lösbar 

12a 27c 42a 

13c 28c 43a 

14b 29b 44 nicht lösbar 

15a 30a 45a 

 


